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丰城中学2015-2016学年上学期高二期末考试试卷

地  理

命题人：朱春国   审题人：骆乐霜  2016.1.21

本试卷总分值为100分  考试时间为100分钟

一、单项选择题。（共30小题，每小题2分，共计60分）

读“某地等高线地形图(单位：米)”，完成1-3题。

[image: image1.png]HERFIRE




1．ab段河流流向是






A．由东向西  

B．由东北向西南     C．由西南向东北  
D．由南向北

2．野外宿营时一般不能选择①处的主要原因是 
A．处于阴坡，光照条件差    B．离河流较远，取水不方便

C．位于山脊，风力太大      D．处于河谷、邻近陡坡，受山洪和山石威胁

3．②处修建了水泥厂，其原料主要来自③处采石场，为了运输原料，计划修建一条公路，比较合理的线路是




A．甲  

     B．乙  
    
 C．丙  
    
 D．丁
读东亚部分地区图,回答4-5题。
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4.图中甲乙丙三地气候特征的差异最明显的表现是

   ①气温年较差         ②降水量的季节变化

   ③夏季风风向和影响时间长短     

④高温期与多雨期不一致

   A.①②     B.③④  C.①③    D.②④

5.日本一月0℃等温线与北纬38度纬线基本吻合，中国一月0℃等温线与北纬33度纬线基本吻合，该事实说明

  A.日本一月平均气温受冬季风影响大       B.日本南北温差大

  C.日本常绿阔叶林的分布纬度比中国高     D.日本雨季开始时间比中国早

洞里萨湖是东南亚最大淡水湖，通过洞里萨河同湄公河相连，是湄公河的天然蓄水池。洞里萨湖湖面最大可达1万平方千米以上，平均水深在10米以上。洞里萨湖地区交通便捷，船舶吃水4米的船只经各支流可达湖区周围的各省省会。据此回答6-8题。
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6．关于洞里萨湖和洞里萨河的叙述正确的是
  A．影响洞里萨湖水位变化的主要因素是降水B．洞里萨河一年内流向定期发生变化
  C．洞里萨河终年流向大致是西北→东南    D．该地区通航最佳时间是11月～次年4月

7.洞里萨湖地区交通便捷，船舶吃水4米的船只经各支流可达湖区周围的各省省区。其通航的最佳时间是

  A.全年           B.1-6月         C.5-10月         D.11月-次年4月      

8.湄公河下游地区的主要农业地域类型的特点有

  A.产品商品率高   B.机械化水平高   C.科技水平高     D.劳动生产率低
美国很多NBA球队的名称都突出了其所在地自然、社会、经济和历史等特点。下图为美国本土部分NBA球队分布图。读图回答9-10题。
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9.下列球队中，其名称突出的特点与菲尼克斯太阳队相似的是 

A．纽约尼克斯队   B．达拉斯小牛队   C．洛杉矶湖人队   D．圣安东尼奥马刺队

10．图示球队中，名称突出其所在地经济特征的有

A．底特律活塞队、休斯敦火箭队     B．迈阿密热火队、波特兰开拓者队 

C．底特律活塞队、迈阿密热火队     D．休斯敦火箭队、波特兰开拓者队

下图为世界某区域河流分布图，读图回答11-12题。
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11．图示河流所在地形区突出的地理特征是


①气候湿热　     ②人口稀疏　

③城市密集　     ④商品谷物农业发达

A．①②
   B．③④   C．①④   D．②③

12.该河与莱茵河相比，其航运价值小的主要原因是

A．资源短缺        B．经济落后    

C．水流急          D．河道浅

2011年11月28日至12月11日。联合国新一轮气候变化大会在南非东部海滨城市德班召开。右图为甲地高大的猴面包树，其粗大的树干能储存水分，适应环境变化，维持生命活动。结合图文资料回答13-14题。
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13．会议召开期间，下列说法正确的是
  A．德班的昼长时间长于约翰内斯堡      B．德班的正午太阳高度大于约翰内斯堡
  C．德班的太阳辐射量大于约翰内斯堡    D．南非西南部盛行西北风
14．生物是自然环境的一面“镜子”，猴面包树能体现出甲的地理环境
  A．全年干旱少雨    B．夏季干燥，冬季多雨  C．干湿季节明显    D．全年高温多雨

如果每个气候资源类型以3个阿拉伯数字表示，三个数字从左至右分别表示水分资源、热量资源、光照资源的质量等级。读我国气候资源类型分布表，完成15-16题。

	 地区
	  青藏地区
	  X
	  南方大部
	  华北地区
	  西北大部
	 东北大部
	塔里木盆地

	 类型
	114
	441
	442
	333
	114
	323
	Y


15．X地最可能是

A．柴达木盆地      B．四川盆地      C．长江中下游平原      D．黄土高原

16．Y类型代号应为

A．143             B．321           C．134                 D．212
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读“中国冬夏季风的进展、进退与副热带高压脊的位移关系图”，据此完成17-18题。

17.6月份对应的曲线相对平直，表明 
A．雨带停滞      B．冬季风势力强盛   C．受副热带高压脊控制    D．受地形阻挡
18.关于锋面雨带位置与我国区域自然特征的叙述，正确的有
A．雨带位于①时，华北平原干旱缺水        B．雨带位于②时，黄河流域进入汛期
C．雨带位于③时，渤海沿岸台风活跃        D．雨带位于④时，东南沿海多沙尘天气
[image: image8.emf]考点剖析 2   我国降水的分布、成因及影响    (2013· 淄博检测 ) 读中国冬夏季风的进展、进退与 副热带高压脊的位移关系图，据此回答 (1) ～ (3) 题。      

下图是“长江(宜宾—吴淞口)、黄河(兰州—入海口)河段的纵剖面示意图”，图中高度比率是指河流落差与总落差之比；距离比率是指河段长度与总长度之比。读图完成19-20题。

19．宁夏某地至包头河段

A．长度约300km                  B．秋末春初有凌汛现象

C．黄河泥沙主要来自此段          D．流经的宁夏平原、河西走廊被誉为“塞外江南”

20．宜昌以西、以东河段

A．宜昌以西河段水流平缓，河流堆积

B．宜昌以东河段落差大，地壳上升，河水侵蚀

C．宜昌以西河段落差占总落差20%，水能资源丰富

D．宜昌以东河段长度占总长度60%，流经长江中下游平原

读我国陆地领土四端的经纬度位置，完成21-22题。

	四端点
	①端点
	②端点
	③端点
	④端点

	经纬度

位置
	4°N，

112°E附近
	49°N，
135°E附近
	53°N，
123°E附近
	40°N，73°E附近


21.②端点是我国陆地领土的    

A．最西端           B．最东端          C．最北端         D．最南端

22．④端点所在省级行政区的地理特征是      

A．降水自东南向西北递减                 B．三山夹两盆的地形分布特征

C．农业以“河谷农业”为主               D．南部地区的河流有春汛现象

下图是一组世界区域地图，根据所学知识回答23-24题。
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23.图中甲、乙两地发展种植业生产的主要制约因素分别是

A.土壤、水源  B.光热、降水   

C.风向、地势  D.地形、河流

24.乙地过度垦荒导致的主要环境问题是

A.水土流失    B. 土地盐碱化      

C.土地荒漠化   D. 洪涝灾害

下图表示某面积大国两大经济地带的基本指标（%）。据此回答25-26题。
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25. 该国最有可能为
A. 美国              B. 俄罗斯         

C. 澳大利亚          D. 中国

26. 对于该国农业的叙述，正确的是
A.东部水资源丰富，为农业大规模发展提供充足的灌溉水源

B.西部人口稠密是农业获得发展的首要因素

C.全国绝大部分国土在东部，农业区主要分布在东部

D.气候条件是决定该国农业地域类型的首要因素
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下图为世界两海湾图，读图回答27-28题。

27．甲乙两城所临的海域分别是

A．红海，波罗的海
  B．加勒比海，阿拉伯海

C．黑海，中国南海              

D．墨西哥湾，孟加拉湾

28．甲乙两城市每年重点防范的自然灾害是

A．滑坡



B．泥石流


C．飓风



D．寒潮
[image: image12.jpg]


某校地理兴趣小组进行了 “三纵一横”四条路线寻访秋天的活动，路线分布如图所示。图中标注的日期为各地入秋时间（我国气象部门规定的“入秋日”是指日均温连续5天小于等于22°C时的第一天）。完成29-30题。

29．我国各地入秋时间的序列是

A．路线①的秋色是从北往南推进            

B．路线②的秋色是从南往北推进

C．路线③的秋色是从中部往南、北推进      

D．路线④的秋色是从东往西推进

30．图中所示区域的寻秋路线数码代号与景观描述正确的

A．路线①苹果园里硕果累,梯田层层稻花香  B．路线②白雪皑皑入云霄，山歌阵阵采茶忙

C．路线③黄沙漫漫响驼铃，翠竹青青有人家 D．路线④草原茫茫牧牛羊，金色胡杨游人醉

二、综合题。（四大题，共计40分）

31.（10分）下图为我国某地等高线图，当地政府计划在图幅所示东北部修建水库，水库正常蓄水量水面高程390米，该地居民反对修建水库的呼声较大。下表是该地气候资料。读图表回答下列问题。
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	月份
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	气温（℃）
	-6.0
	-2.9
	3.8
	11.7
	17.9
	28.6
	32.3
	31.8
	16.1
	10.0
	2.3
	-4.4

	降水量（mm）
	2.9
	6.3
	10.7
	23.8
	35.3
	145
	177
	139
	64.3
	29.1
	12.1
	3.2


（1）说出该地区的地形类型名称和甲地地形部位名称。（2分）
（2）描述该地区气温的季节特征。（2分）
（3）分别指出冬季、春季、夏季该地区气候可能影响农业生产的自然灾害。（3分）
（4）依据图表信息和所学知识，说明该地居民反对修建水库的理由。（3分）

32．(10分)珊瑚虫生长需要的能量主要靠它们体内与其共生的单细胞藻类虫黄藻提供。虫黄藻的共生和光合作用是珊瑚礁存在的必要条件，然而虫黄藻需要生长在22℃～30℃且有一定盐度的海水中。读图文资料，回答下列问题。
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(1)图中A、B、C三海域中有珊瑚礁分布的是________，试分析其他两处没有珊瑚礁分布的原因。(3分)
(2)指出甲图P地洪涝多发的季节，并从气候、地形、河流角度分析其洪涝灾害多发的原因。（4分）

(3)对比甲国东北部沿海，分析其东南部沿海港口运输更为发达的原因。（3分）

33．（10分）继深圳、珠海、汕头、厦门和海南之后，2010年5月，中央正式批准喀什设立经济特区。胡杨，能从根部萌生幼苗，能忍受荒漠中干旱的环境，据统计，世界上的胡杨绝大部分生长在中国，而中国90%以上的胡杨又生长在新疆的塔里木河流域。20世纪50年代以来，新疆塔里木盆地建立了许多国营农场，引种优质长绒棉，目前，这些区域的棉区是我国最大的商品棉生产基地，种植规模大，机械化水平高。读图文资料回答下列问题。
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（1）与深圳相比，说明喀什地理位置的主要特点。（3分）

（2）描述沿AB线胡杨密度的空间变化特征，并分析这一特征的形成原因。（3分）

（3）推断塔里木盆地内国营农场的分布规律，并分析该地虽然距消费市场较远却并未影响该区域商品棉销售的原因。（4分）

34.（10分）2016年1月4日,沙特宣布与伊朗断绝外交关系, 沙特阿拉伯和伊朗是西亚地区两个重要的国家，沙特阿拉伯盛产石油且是世界上最大的淡化海水生产国，伊朗盛产藏红花。读图文资料，回答下列问题。
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（1）指出图中①地气候类型，简析②地气候干热的形成原因。（3分）
（2）据图判断沙特的石油集中在      地区；藏红花集中分布在伊朗的      地区。（2分）
（3）从地形和气候两方面，推测和描述伊朗藏红花生长的适宜环境。（2分）
（4）海水淡化能源耗费大，成本较高。简析沙特阿拉伯重视海水淡化的原因。（3分）

丰城中学2015-2016学年上学期高二期末考试答案
地  理 

1-5   B D A A C                 6-10  B C D C A

11-15 A B A C B                 16-20 C A A B D

21-25 B B B C B                 26-30 D B C A A

31.（10分）
（1）丘陵、鞍部（2分）
（2）冬季寒冷，夏季高温，四季分明。（写出两点即2分）
（3）冬季冻害；春季旱灾；夏季洪涝灾害。（3分）
（4）该地已有河流流经，可供生产、生活用水；迁建公路和居民点，增加建设成本；淹没大片耕地，人均耕地减少。（3分）
32. （1分）(1)C（1分） A海域有上升的强冷洋流，降低了当地的水温；B海域有大量淡水注入，降低了海水盐度。（2分）

(2)夏季（1分） P地为亚热带湿润气候，降水集中夏季，降水量大；位于河流下游平原区，地势低平排水不畅；河流流程短，汇水速度快，汇水量大。（3分）
(3) 东南部沿海无大量珊瑚礁，有利于发展航运；东南部城市人口密集；工业发达，离农业发达地区距离近；发展历史悠久，开发时间早；对内交通线密集，腹地广阔（任答三点，3分）。

33.（10分）

（1）喀什纬度位置较高；深居内陆，位于我国西北边疆；周边接壤国家较多。（3分）
（2）离河流越近，胡杨林的密度越高。（或A到B胡杨林的密度逐渐降低）（1分） 塔里木河干流的河水向两岸渗透，离河流越近，地下水补充越多（1分），地下水位越高，越有利于胡杨的生长（1分）
（3）盆地周围绿洲地带（山前洪积—冲积扇地带）。（1分）    棉花易储存、易运输（交通条件改善）；棉花品质优良（我国最大的长绒棉生产基地）；市场需求量大。（3分）

34.（1分）

（1）①地地中海气候（1分）；②地纬度较低，气温高（1分）；常年受副热带高气压带和东北信风带的控制，降水少（1分）。

（2）波斯湾沿岸（1分）；东北（1分）。

（3）地形：海拔较高的高原（1分）；气候：气候温凉、光照充足（写到其中一点即给1分）。

（4）沙特降水量少，大部分为无流区，水资源严重不足（1分）；但该国油气资源丰富，能源充足，并大量出口油气创汇，经济实力强（1分）；同时该国人口少，人均国民收入高，有雄厚财力通过海水淡化来缓解生活用水不足（1分）。
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